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Etap 1
Zestaw 1

MATEMATYKA

Zadanie 1. Wykaza¢, ze wielomian okreslony wzorem W (x) = x*—8x+6, xe R, matrzy

rézne pierwiastki rzeczywiste. Wyznaczy¢ sume kwadratow tych pierwiastkéw.

Zadanie 2. Tworzymy wszystkie mozliwe podzbiory zbioru X ={1, 2, 3,...,11,12}, a nastepnie

losujemy jeden z nich. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze w wylosowanym podzbiorze suma
elementu najmniejszego i najwiekszego wynosi 13?

Zadanie 3. Przez punkt P(6,3) poprowadzono dwie proste prostopadte: prosta /, ktéra jest

styczna do paraboli y = -8 w punkcie A lezgcym w czwartej ¢wiartce uktadu wspoétrzednych oraz

prostg 12 , ktdra przecina te parabole w punktach B i C. Oblicz pole trojkata ABC.

Zadanie 4. W stozek o promieniu podstawy R = 6 wpisano kule o promieniu » = 2. Nastepnie
stozek ten przecieto ptaszczyzng przechodzacg przez okrag, wzdtuz ktérego kula styka sie z
powierzchnig boczng stozka. Obliczy¢ objetos¢ otrzymanego stozka scietego.

Zadanie 5. Wyznaczy¢ sume stu najmniejszych dodatnich pierwiastkéw rownania:

35in2 X _ 24 3cos2 X

INFORMATYKA

Zadanie 1. Opracuj w pseudokodzie lub w T T
dowolnym jezyku programowania funkcje, ktora ~=Kolpinost: wybon Incaikst: B Btartl W Stop
dla zadanej liczby kolumn M i wierszy N tablicy !
dwuwymiarowej wypisze pary indekséw wedtug
strategii przedstawionej na rysunku 1.
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Indeksy w wymiarze N
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Rys. 1. Schemat do analizy strategii wyboru par
indeksow dla tablicy dwuwymiarowej (przyktad
opracowany dlaM =10, N =9)

Lista par indeksow dlanp. M =101 N =4 jest s i & & 7 & @
nast@pujqca; Indeksy w wymiarze M
1,1;2,1;3,1;4,1;5,1;6,1;7,1;8,1;9,1;10,1;10,2;9,2;8,2:7,2;6,2;5,2:4,2;3,2:2,2:1,2;1,3;2,3;3,3;4,3;
5,3:6,3;7,3;8,3:9,3;10,3;10,4:9,4;8,4;7,4:6,4;5,4:4,4;3,4;2,4:1 4.

Uwaga: w przyktadzie przyjeto, ze elementy tablicy indeksowane sg od wartos$ci 1.
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Zadanie 2. Baza danych prostego sklepu internetowego lub systemu do fakturowania sklada
si¢ z tabel reprezentujacych kontrahenta (kupujacego), towary oraz tabel lub relacji pomiedzy
wymienionymi. Poméz projektantowi bazy danych w wyborze odpowiednich typéw danych
oraz relacji faczacych tabele z rysunku 2, a jesli uznasz za stosowne to dodaj do tabel
odpowiednie klucze. Zadbaj rowniez o to, zeby nie mogto powsta¢ zamowienie, ktdre nie ma
przypisanego kontrahenta. Rozwigzanie podaj w odniesieniu do programu MS Access.

ElementyZamowienia Kontrahent Towar Zamowienie
% eLzid % knT Id f TwWRId § zam_1d
ELZ_LiczbaSztuk KNT_Imie TWR_EAN ZAM_Numer
ELZ_Uwagi KNT_Nazwisko TWR_Nazwa ZAM_DataUtworzeni
KNT_Adres TWR_Cena ZAM_CzyWyslane
KNT_DataRejestragji
KNT_CzyAktywny

Zadanie 3. Przeanalizuj uwaznie listing, ktéry zawiera program napisany w asemblerze x86

(sktadnia FASM/Intel).

Listing zawiera jednoargumentowg funkcje zxf wykonujaca pewien
algorytm. Argumentem funkcji zxf jest zawarto$¢ 16-bitowego
rejestru  BX. Funkcja zxf zwraca warto§¢ w rejestrze AX.
Przyktadowe wywotanie funkcji zxf znajduje si¢ pod etykiety txz 1
daje wynik
AX = (72)10.

Napisz program w dowolnym jezyku innym niz asembler
implementujacy identyczng funkcjonalno$¢ funkcji  zxf z
powyzszego listingu. Zaimplementowana w programie funkcja
réwniez musi by¢ jednoargumentowa (argument musi by¢ 16-bitowy
bez znaku) 1 musi zwraca¢ wartos¢ 16-bitowg bez znaku.

jmp txz

"
mov cx, 16
xor ax, ax
Xg:
cmp ¢cx, ©
je kzf
test bx, 1
jnz bxf
inc ax
xEs
shr bx, 1
dec cx
jmp zxg
zk:
shl ax, 3
ret
tx2:
mov bx, 202
call zxf



Zadanie 4. Na podstawie stanow logicznych przedstawionych w

tabeli 1, narysuj uktad bramek logicznych zgodny z tg tabela. X Y Z WYJSCIE

Zadanie 5. Na listingu 4 przedstawiono kod
zrodlowy znanego algorytmu stosowanego w
matematyce. Niestety, gdzie§ wkradt si¢ btad i w
wyniku dziatania programu uzyskiwany jest zty
wynik. Prawidlowe wyniki dla wybranych
parametrow wejsciowych przedstawia tabela 2.
Popraw blad w kodzie programu oraz okresl jaki to
algorytm.

Tabela 2.

a W a w
2 1 B 5
3 2 B B
4 3 7 13

FIZYKA

#tinclude "stdafx.h"
#include <iostream:
using namespace std;

int f(int n)
if (n == @) return @;
if (n == 1) return 1;

return f(n - 1) - f(n - 2);

[

int main()

1
int a, w;
cout << "Podaj a: " << endl;
cin »» aj

w = f(a);

cout << "wynik: " << w << endl;
system({"pause™);
return 8;

Zadanie 1. Sprawno$¢ elektrowni wiatrowej o poziomej osi obrotu moze wynosi¢ okoto 30%,
co oznacza, ze taka wtasnie cze$¢ energii kinetycznej wiatru przypltywajacego przez pole
zakres$lane topatami wirnika przeksztalcane jest na energie elektryczng. Oblicz dtugos¢ topat
potrzebng dla uzyskania w ciggu doby energii zuzywanej przez srednie gospodarstwo
domowe (10 kWh), przy ,,s§wiezym” wietrze (10 m/s). Za gestos¢ powietrza przyjmij

1,2 kg/m®.



Zadanie 2. Rozwazania teoretyczne 1 badania eksperymentalne wskazuja, ze dla trojptatowe;j
turbiny wiatrowej najkorzystniejszy stosunek predkosci obwodowej koncowki ptata do
predkosci wiatru wynosi ok 7,5. Oblicz predkos¢ koncowki skrzydta (w m/s oraz km/h) oraz
predkos¢ obrotowa (w obr/min) turbiny o $rednicy 50 m. Do obliczen wez predkos¢ wiatru 10
m/s, przy ktérym to wietrze wigkszo$¢ turbin wiatrowych osigga moc znamionowg.

Zadanie 3. Oblicz sile wiatru dziatajacg na cztowieka
podczas rekordowego podmuchu wiatru, najszybszego jaki
zarejestrowano na Ziemi — 408 km/h podczas cyklonu Olivia,
10 kwietnia 1996 roku na wyspie Barrowa w Australii.
Przyjmij, Ze sita ta jest rOwna parciu ci$nienia dynamicznego
powietrza (z prawa Bernouliego). Za gestos$¢ powietrza
przyjmij 1,2 kg/m?, a pole przekroju postaci cztowieka
oszacuj samodzielnie.

Y m W réznych zrédtach dotyczacych energii odnawialnej mozna
znalez¢ informacjg, ze nat¢zenie promieniowania stlonecznego

ma w naszym kraju $rednig warto$é okoto 700 W/m?. Jaka

— powierzchni¢ powinien mie¢ kolektor aby w ciggu godziny

B ogrza¢ 200 1 wody od temperatury 15 do 45°C? Zatdzmy, ze

sprawnos¢ takiej instalacji wynosi 30%.

Zadanie 5. Krazacy w uktadzie kolektora stonecznego ptyn (najczgsciej glikol) nagrzewany
jest w kolektorze na dachu a nastgpnie oddaje ciepto wodzie. Uktad rurek w pojedynczym
panelu kolektora ma pojemno$¢ ok. 2 litrow. System rurek doprowadzajacych i
odprowadzajacych ciecz moze mie¢ pojemnos¢ ok 10 litrow. Projekt instalacji musi
uwzglednia¢ tak zwane naczynie wyrownawcze, ktore gromadzi nadmiar objetosci ptynu
zwigzany z rozszerzalnoscig cieplng. Oblicz jak zmieniaé si¢ bedzie objgtos¢ ptynu w
instalacji sktadajacej si¢ z 4 paneli? Temperatura ptynu moze zmienia¢ si¢ od -10 do nawet
150°C. Wspotczynnik rozszerzalnosci znajdz samodzielnie.



